

華教中心與泉州僑辦泉州幼高專合作舉辦 菲律賓華校華文幼兒師資研修班圓滿成功

華教中心訊：10月26日-11月8日，泉州市僑務辦公室主辦，泉州幼兒師範高等專科學校與本中心承辦的“薪火相傳·業建杏壇——菲律賓華文幼兒師資研修班”在泉州開展一系列培訓活動，來自菲律賓八所華校的十位骨幹幼兒教師參加了此次活動。

10月27日上午，本次研修班在泉州幼高專教師培訓中心七樓會議室舉行開班儀式。泉州幼高專科研處、泉州幼高專繼續教育學院、泉州幼高專外語旅遊學院等領導，以及授課教師、志願教師、菲律賓學員出席了儀式。隨後，泉州幼高專教授顏曉燕進行了《專題講座：學前兒童語言發展特點與教育策》。下午，在泉州市溫陵實驗幼稚園園長何玉珊的帶領下，學員們進行了《工作坊：幼稚園教學活動計畫的撰寫（語言領域）》。

10月28-29日，研修班學員來到泉州幼高專附屬東海灣實驗幼稚園。28日，該園副園長陳雅莉先後進行了《示範活動：語言活動（談話活動）》和《專題講座：幼稚園談話活動的設計與開展》。29日，該園園長李志英先後進行了《示範活動：語言活動（講述活動）》和《專題講座：幼稚園講述活動的設計與開展》。

10月30-31日，研修班學員來到泉州幼師附屬幼稚園。30日，該園園長黃阿香先後進行了《示範活動：語言活動（早期閱讀活動）》和《專題講座：幼稚園早期閱讀活動的設計與開展》。31日上午，該園副園長楊榮斌進行了《專題講座：幼稚園語言領域的觀課與評課》；下午，在楊榮斌副園長的帶領下，學員們進行了《入班學習：希沃白板等多媒體應用軟體在語言教學活動中的應用》。

11月1-2日，研修班學員先後前往泉州海外交通史博物館、洛陽橋、蟳埔村、閩臺緣博物館、開元寺、泉州市非物質文化遺產館、印記閩南非遺體驗館，進行了《泉州海絲文化的“帆影”記憶》《蟳埔女習俗的探究與推廣實踐》《泉州多元文化的融合與發展》《閩南非遗的體驗與探究》等文化研習活動。

11月3-4日，研修班學員來到鯉城區機關幼稚園。該園園長黃多芬先後進行了《示範活動：語言活動（聽說遊戲）》《專題講座：幼稚園聽說遊戲的設計與開展》《示範活動：語言活動（文學作品活動）》《專題講座：幼稚園文學作品活動的設計與開展》。

11月5-6日，研修班學員來到泉州市豐澤幼稚園。11月5日上午，在該園園長歐陽毅紅的帶領下，學員們進行了《實踐觀摩：幼稚園主題活動的開展》；下午，歐陽園長進行了《專題講座：幼稚園主題活動的設計與開展》。11月6日上午，在歐陽毅紅園長的帶領



下，學員們進行了《工作坊：如何設計幼稚園“聽說遊戲”優質課》；下午，在泉州幼高專培訓教師的帶領下，學員們進行了《學員展示：兒歌和故事表演》。

11月7日，研修班學員回到泉州幼高專附

屬東海灣實驗幼稚園，進行了《成果展示：學員語言領域教學活動展示》。下午，研修班舉行結業典禮。

11月8日，研修班學員踏上返菲行程，此次活動取得圓滿成功。

(圖片說明) 第一排左起：東海灣實驗幼稚園活動、泉州幼師附屬幼稚園活動、豐澤幼稚園活動，第二排：講座活動，第三排：教學活動，第四排：文化研習活動，第五排：結業典禮。



呂宋華教協會年會講座與公開課精彩紛呈 教學沙龍授課教師專家指導老師熱烈交流

呂宋華教協會訊：11月21-22日，本協會主辦、碧瑤愛國中學承辦的“2025-2026年度呂宋華教協會年會”舉辦專題講座、教學公開課和教學沙龍。中國遼寧省名師巡講團的周正紅、孫麗華、魏玉紅分別帶來了三場專題講座，碧瑤愛國中學中文教師鐘陳灝、吉偉、範琴琴分別帶來了三場公開課。

遼寧師範大學國際教育學院副教授周正紅的講座為《以學生為中心的華語教學設計創新策略優化與方法整合》。周副教授首先指出教學原則是教學工作和教學活動應遵循的基本要求，對教學有著全方位的指導意義，並歸納總結出五點教學原則。她向大家詳細地介紹了情境化教學設計、思維導圖式辭彙教學設計、利用AI技術製作視頻輔助教學，並以澳大利亞華夏文化學校校長張晉使用教材《中文》為例，分析了如何在漢字教學、主題教學、跨文化對比等課堂教學中融入文化教學。周副教授表示在課堂教學中必須考慮學生的特點，圍繞教學目標、根據教學規律、結合教學內容，深挖教學設計，並採取靈活多樣的教學方法。

遼寧師範大學教育學部教授孫麗華的講座為《幼兒語言教育活動跨領域整合的關鍵經驗、方法與策略》。孫教授指出兒童對語言的獲得包括對音韻、辭彙、語法的理解和表達，同時還包括語言運用能力的成長。她認為幼兒大腦語言中樞發育活躍，對語言語法感知與模仿能力極強，且不易受海外當地語言干擾，因此必須利用這一關鍵期開展中文早教。孫教授向大家介紹了系統功能語言學的三大元功能，並結合系統功能語言學分析如何設定更有益於幼兒發展的教學活動。她還介紹了語言習得支持系統，指出“習得”是潛意識過程，只有“習得”才能直接促進第二語言能力的發展，並指出華裔幼兒學習語言的關鍵在於環境和互動。

遼寧師範大學國際教育學院教授魏玉紅的講座為《面向菲律賓華文教育的文化教學策略舉隅》。魏教授指出文化教學必須堅持客觀性、適度性、關聯性、持續性四個原則，培養學生成為了一個“能夠在多元文化世界中從容行走的跨文化的人”。她介紹了《國際中文教育中國文化和國情教學參考框架》，指出框架明確了文化教學的核心內容與目標，涵蓋了中華文明傳統精髓與新時代創新發展成果的結合。魏教授還以《哪吒之魔童降世》為例，解構其中的中華文化元素，並指出對於海外中文學習者，教學的目標是引導他們積極的“協商式解碼”，即在理解中國文化內核的基礎上，與自身文化進行對比和思考。

期間，碧瑤愛國中學的陳灝、吉偉、範琴琴三位老師分別進行幼稚園聽說遊戲《快樂的小動物》、華語課《你做什麼》、文化課《元宵節》三堂教學公開課。在教學沙龍研討活動中，三位教學公開課的授課教師分別闡述了課程設計、教學環節、互動遊戲、文化滲透、教學反思等。隨後，周正紅、孫麗華、魏玉紅三位專家，讚揚了老師們專業、認真的教學態度，並對教學活動進行了點評。菲律賓華教中心副主席劉統厚、師資部副主任吳盈婷作為指導教師進行了分析與總結。

(圖片說明) 上圖左起：周正紅、孫麗華、魏玉紅，中圖：教學公開課，下圖：教學沙龍現場。